

No se devuelven los originales ni se mantiene correspondencia sobre los mismos.

# EL RADICAL

PERIÓDICO REPUBLICANO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Cáceres, 1'00 peseta al mes.  
Fuera de id., 3'50 al trimestre.

Los originales deberán venir firmados, y de los que se publiquen responden sus autores.

## Comentarios a un proyecto

Hemos publicado en EL RADICAL (números 109 y 110) un interesantísimo trabajo de nuestro buen amigo don Domingo Jiménez, en el que estudia un proyecto de parcelación de tierras, que afectaría a una extensión de 4.000 hectáreas, y en la que podrían ser asentadas quinientas familias del pueblo de Brozas.

Dicho el contenido del proyecto, está dicha su importancia.

Destaquemos ante todo, el hecho meritorio de que aún quedan hombres que, apartándose de la lucha de enconos y pasiones que nos asola, elevan su espíritu y su mente al estudio de los problemas objetivos, y que pongan el esfuerzo de su inteligencia al servicio de la paz social.

Porque esto sencillamente es el proyecto. Un intento hábil y meditado para asentar en Brozas, de manera segura y firme, el bienestar de las clases humildes, cimiento inexcusable de la paz social.

Señala certeramente el señor Jiménez, como base para su proyecto de parcelación, la necesidad de intentarlo en tierras de buena calidad, susceptibles de un cultivo intensivo, y en las que exista la posibilidad del regadío en mayor o menor proporción. Y encuentra estas tierras dentro del término de Brozas, en las comprendidas en la corriente del «Jumadier».

Toma como base para sus cálculos, un valor de la tierra, representado por una renta anual de veinte pesetas por fanega, cantidad que seguramente aceptaría hoy sin titubeos, cualquier propietario.

Capitalizada esta renta al 5 por 100, da un valor de un millón seiscientos mil pesetas, que pagadas en veinte años, se elevaría en concepto de capital e intereses, a 2.440.000 pesetas, a lo que había que agregar 200.000 pesetas en concepto de anticipo a las familias objeto de asentamiento.

Estas cantidades serían pagadas, en parte por los mismos obreros asentados, y en parte por el Ayuntamiento por medio de repartimientos extraordinarios a este solo efecto.

Las cantidades pagadas por los obreros están representadas por una renta anual de 9'57 pesetas por fanega durante los 20 años al término de los cuales adquieren el pleno dominio de las mismas.

Las cantidades a pagar por el Ayuntamiento mediante repartos se eleva a 1.800.000 en los veinte años.

Llevar este hermoso proyecto a realización debe ser la aspiración de todos los brozenses amantes de su pueblo. Con ello se conseguiría crear un gran núcleo de pequeños propietarios de la tierra, que imposibilitaría toda lucha extremista e impediría situaciones como la que actualmente padece el vecindario de Brozas, entregado al libre arbitrio de un dislocado alcalde, poseído de monomanías de grandezas, y para el cual llegan las condescendencias oficiales a permitir, que pueda seguir detentando la Alcaldía a la vez que ocupa un cargo en la Administración de Correos de Mérida.

De este famoso alcalde, también conocido con el nombre de

## Después del debate político

### Un interesante discurso del ex-ministro de Comunicaciones don Diego Martínez Barrios

El último discurso pronunciado por don Diego Martínez Barrios en el Teatro Victoria, ha sido magnífico y repleto de sana doctrina democrática.

Con palabras maravillosas habló de la acertadísima intervención del señor Lerroux en el Congreso, explicando los documentadísimos argumentos que expuso éste en el Parlamento, todos ellos extraídos de la realidad española.

Dijo que el Presidente del Consejo se levantó para pronunciar «la frase acerada que le es común», repitiendo aquella teoría «pseudocostitucional» de que los gobiernos permanecen en el poder mientras que cuentan con el apoyo del jefe de Estado o de la mayoría parlamentaria.

A esto dice el señor Martínez Barrios los siguientes párrafos:

«Esa es una teoría para uso y disfrute de los gobernantes nacidos, criados y desarrollados al calor de las oligarquías monárquicas. No es una teoría aprendida, vivida en el seno de las democracias republicanas. Hay al lado del Presidente de la República y del Parlamento de la República, otra fuerza más importante, la opinión, el país, el pueblo de quien en definitiva tanto el Presidente de la República como el Parlamento de la República son meros mandatarios, y cuando la voluntad popular se acusa clamorosamente, cuando la voluntad popular dice que ha llegado la hora de poner término a un período de gobierno, los gobernantes bajan la cabeza, obedecen y con arreglo a aquél dictado soberano actúan. Pero, ¿qué quiere el señor Azaña para convencerse de la existencia de esa voluntad popular? ¿Lo que los malos capitanes de navío? ¿Que se produzca la tempestad y que se hunda el barco, para saber que la tempestad se está forjando? La previsión aconseja lo contrario.»

Continúa diciendo el orador que «detrás del Gobierno está todo el aparato del Estado. Están con interior satisfacción o sin ella todos los órganos esenciales del Estado. Pero es que así estaban también detrás de la monarquía cuando ella se producía en forma constitucional y parlamentaria. Es decir, cuando perseguía en forma de dictadura a las muchedumbres haciendo caer algunos idealistas, en la calle, donde se formaron y siguen formándose, algunos charcos de sangre humana. «Los gobernantes han de contar con algo más que el aparato del Es-

«gobernador general de Brozas» cuyos antecedentes políticos de activo upetista son bien conocidos, ya hablaremos más adelante. El imposibilita la realización del hermoso proyecto que hemos comentado por el solo hecho de que las tierras de la cuenca del «Jumadier», le producen una saneada renta, en concepto de administrador de las mismas.

tado. Han de vivir la substancia popular.»

Se ha dado perfectamente cuenta el orador del gesto sincero del señor Prieto al declarar en el Parlamento que para ellos «es empeño de honra salir del Gobierno con rapidez».

Pero luego, volviendo a recordar su complicidad... Prieto, dijo que seguirían en el Poder porque los grupos republicanos no se entendían.

A esto dice el ex-ministro de Comunicaciones «que faltó la maniobra por dos razones, una de índole moral... y otra porque el encargado de hacer la réplica, lo hizo con tal torpeza y desmaña, que se vieron los hilillos con que los muñecos se estaban moviendo».

Después recuerda la tarde de la dimisión del señor Alcalá Zamora en que se reunieron en casa de Prieto, con todos los que hoy forman el actual Gobierno, los cuales agacharon la cabeza y esperaron que Lerroux hablase. Así lo hizo para ceder generosamente su puesto al señor Azaña.

Por último termina diciendo este gran orador que hay que decir muy alto para que se oiga de un punto a otro del país, que cada día de su permanencia en el poder esta gente, es un peligro y cada semana un crimen.

Con este brillante discurso, bastaría para disvirtuar las escasas argumentaciones de los contrincantes del señor Lerroux en el debate político y por si esto fuera poco, el famoso periódico «La Tierra» que tanto se distingue por su izquierdismo sincero ha hecho un cumplido elogio del discurso de Lerroux en su número del día 4.

Martínez Barrios ha cumplido con su deber al hacer un verdadero juicio crítico del famoso debate político. El que le haya leído o escuchado se convencerá de que el ex-ministro radical no se ha limitado a hacer argumentos hueros y faltos de sentido común, sino que ha hecho un discurso de mérito que contiene datos muy curiosos para la historia política de España.

Por mi parte le envío mi felicitación sincera por esta nueva muestra de su preclaro ingenio.

JUAN HERNANDEZ VINAGRE

## Anúnciese en EL RADICAL

### Gran Asamblea de Juventudes Radicales

El próximo día 5 de Marzo, se celebrará en esta capital la Asamblea de Juventudes Radicales de la provincia para tratar de asuntos de extraordinario interés

La Junta Directiva

## LA VENUS DEL NORTE

Por FEDERICO GARCIA SANCHIZ

Su cabellera, casi blanca en su oro, tiene ese halo que se ilumina en las fotografías al trasluz. Apenas marcan las cejas un trazo oblicuo sobre los ojos grises y serenos. Brilla un diente en su sonrisa. Pero las espirituales sugerencias diluyen su probable lirismo en la plenitud del rostro, fresco y claro como una cacerola de leche. Cacerola en que la respingoncilla nariz palpita como una mosca que no quiere ahogarse...

No usa perfumes, ni joyas, ni las barritas del maquillado.

Lleva un vestido simple que acusa el vigor de su cuerpo de gimnasta, transparentando los hombros sonrosados; como la niebla unas montañuelas, velando el pecho; descubriendo las piernas cuyo músculo no tarda en desgajar su astilla.

Al moverse, enseña el escote, rojo por el sol de los deportes de la nieve.

En España habría cumplido los veinticinco años. No pasó de los diez y ocho, sin embargo. Cuando aquí todavía puede leerse a la luz natural, ya hace muchas horas que allá abajo cerró la noche con su velarium nazareno.

Camina con marcialidad, firme el pié de tobillo griego en el zapato sin tacón, y elástico el temblor de goma del seno libre y alto... Espectáculo pagano si no impusiese su oculta rigidez el luteranismo del país y no lo equilibrara el convencimiento que tiene ese cachorro de Ibsen de que no debe inspirar voluptuosidad.

La fierrecilla que se amamantó en los dramas del redentor de las esclavas por el sexo y el corazón, gana su vida con su esfuerzo, y trabajando defiende su moral; y el llavín de su vivienda, a la que regresa tarde como los muchachos. En ocasiones cobra su sueldo en el despacho de su padre, naviero de fabulosa fortuna.

Lo mismo la encontraríamos estudiando con el microscopio que en una peluquería afeitando en su turno, o escribiendo cuentos para los niños en su casa de madera junto a un lago.

Esta mañana, envolviéndose en la luz que pone sombras violetas en su falda y en sus medias, unas y otras de una alburna de piedra nueva, limitase a colocar unas rosas en un búcaro de cristal tallado, como si las bañase en un chorro del deshielo.

Venus de Escandinavia: ¿qué misterio esconde tu sencillez? Sin deseo, sin amor, sin frater-

nidad, y hasta un poco humillado por los prejuicios sentimentales de mi casta mediterránea, prejuicios que tu desdén; a pesar de todo, el viajero siéntese dichoso contigo. Y como debilitado, casi enfermo...

En la escala de las seducciones que nos acechan, tú simbolizas la más inesperada de todas. Sería un idilio sin saberlo el tuyo. Con prohibición de hablar, con unas horas al sol, con regañinas y premios, con soledades de claustro, con un fondo de paisajes de pinos y cielo azul... Ya creo, al verte avanzar con el jarro de flores, y sin ruido, de puntillas, aunque haciendo vibrar con tu armoniosa fortaleza las tablas de la galería de este pabellón en el parque; ya creo hallarme en el sanatorium de que tú eres enfermera...

¡Tú, entre las demás mujeres del mundo, aséptica de carne y alma!

(Prohibida la reproducción.)

## LEED El Imparcial DE MADRID DIARIO RADICAL

### Sobre la Asamblea Provincial de Juventudes Radicales

Con motivo de la Asamblea de Juventudes Radicales, se reunió ayer la Junta general de la Juventud Radical de Cáceres, en su domicilio social, para tratar de diferentes asuntos relacionados con la misma.

Se tomaron importantes acuerdos y entre ellos se ratificó la fecha de la celebración de dicha Asamblea que será el día 5 del próximo mes de Marzo con el siguiente orden de discusión:

- 1.º Apertura de la Asamblea.
- 2.º Designación de Mesa de edad.
- 3.º Lectura y aprobación de credenciales.
- 4.º Designación de mesa de discusión.
- 5.º Designación de Comisiones para estudio y acoplamiento de ponencias.
- 6.º Posición de las Juventudes cacereñas ante la política que sigue el Partido en la provincia.
- 7.º Posición de las Juventudes cacereñas respecto a alianzas y propagandas en las próximas elecciones.
- 8.º Normas para organizar Comités locales en aquellos pueblos en que no se halle constituido.
- 9.º Proyecto de reglamento de la Federación Provincial de Juventudes.
- 10.º Ruegos, preguntas y proposiciones.
- 11.º Designación del Comité Ejecutivo Provincial.
- 12.º Designación de fechas para la constitución de los Comités de Distrito y elección de sus representantes para formar parte del Comité Provincial.
- 13.º Clausura de la Asamblea.

## Comentarios sin importancia

Marcelino Domingo se entretiene en escribir para el teatro. Y luego dirá que no tiene tiempo para nada.

Mientras que la desesperación de los campesinos aumenta por falta de resoluciones, el ministro de Agricultura abandona sus deberes para escuchar ciertos aplausos oficiales... que tanto le envanece.

Con motivo de la muerte de una señora de muchos apellidos, de Brozas, dice el periódico de Segura, «que lo siente mucho, y ruega a sus lectores una oración por el alma de la finada».

¡Cuánta hipocresía! Con una oración, que para nada sirve, quieren justificar el precio de la esquila.

Mientras que haya tontos que paguen estas cosas para lucir apellidos tan deshonrosos como el de Ladrón... hace bien de aprovecharse el «aprovechado» órgano clerical; pero que luego no presuma de pureza, porque mediando el dinero, lo ensucia todo...

La moderna Sociedad de Cazadores de esta capital, hace un llamamiento... para hacer respetar la veda.

La intención sería buena, si no nos conociéramos. La mayor parte de los monopolizadores de esta Sociedad, son los caciquillos locales del partido radical-socialista. Pretenden que exista abundancia de caza, para disfrutarla exclusivamente ellos, con procedimientos que están fuera de la Ley, y amparados por ciertas autoridades...

También desean con verdadero entusiasmo que se respeten los llamados cotos o vedados de caza, por el hecho de hacerlo constar así en algún pedazo de tabla... y sobre todo, porque ellos tienen grandes influencias con los «cavernícolas» para poder cazarlos libremente, mediante la correspondiente tarjetita.

¡Cazadores! Con la licencia de caza por delante, tenemos derecho a cazar fuera de veda, en todos los terrenos abiertos. Y si algún guarda del señorito o de la monopolizadora Sociedad trata de impedirlo por la fuerza, con la fuerza le responderemos.

Quizás nunca, como en estos momentos históricos de verdadero fracaso socialista, hayan tenido relieve más visible los signos que se observan de la indudable guerra que los clowns de

la política actual siguen contra el partido radical español, glorioso por antonomasia.

Encuentran en el partido radical cada día un aumento de resistencia tal, que les irrita constantemente, y de continuo intentan el asalto... para tirar con él.

Pero la voz de alerta está en las conciencias de los encargados de velar por la defensa de nuestro partido, aprestándose a la lucha cuantos sienten en su pecho los amores sagrados del ideal. Los radicales estrechan sus filas, y en sus puestos libran los combates...

Ya puede cacarear el órgano radical-socialista contra los radicales. Sus palabras leguleyas se deshacen por completo entre la verdadera opinión republicana que repudia con verdadero asco la política tan rastrera que siguen los que forman el papelucho de la Villa...

Sabemos por muy buen conducto, que devuelven de los pueblos de la provincia varios paquetes «del diario de la República» y se me ocurre preguntar: ¿Será que el pueblo está con ellos y no necesita de periódicos...?

La realidad es otra cosa muy distinta... y el conflicto que se le está creando, viene luego, con el fracaso definitivo; es decir con la devolución definitiva de paquetes...

Un significado socialista, Sánchez Rivera, se ha dado de baja de su partido, haciendo interesantes declaraciones contra el mismo, de las que se desprende que no está con ellos, porque la mayor parte de sus camaradas son unos verdaderos Cordeiros... que entran todos, por la red.

Y como nota extraordinaria ha ingresado en el Partido Radical. Luego dirán algunos gubernamentales que estamos fracasados... porque no les damos su gusto; pero otra vez la realidad se impone contra ciertos cálculos.

El hecho concreto es que el gobierno cuenta con otro voto menos para seguir en el poder y los radicales cuentan con un voto más para llegar al mismo.

¡Qué triste es la realidad para algunos, señor Azaña!

J. DE MAPALIA

**LUIS MARCELO**  
CARBONES  
CACERES

## El humorismo, la política, las mujeres y yo

Por Enrique Jardiel Porcela

No es la primera vez que hablo del humorismo. En el prólogo autobiográfico de «Amor se escribe sin hache» dije ya todo cuanto me era posible decir sobre lo que opino del humorismo. Esto es: que no opino nada. Y no es la modestia lo que entonces y ahora me detiene la pluma. Porque la modestia no existe ya en el mundo. La modestia desapareció ya en el caos hace siglos; quizá se hundió con la Antártida, quizá con el Imperio de Occidente. Ocurre— sencillamente—que hay cuestiones, (el humorismo, la Historia Universal, la caza con reclamo, la evolución del baldosín, etcétera) sobre las que puede escribirse tan poco que cuando uno se decide a escribir sobre ellas sale un libro de 500 páginas. Opinar sobre el humorismo es como pretender clavar un ala de una mariposa con un palo de telégrafo. O, si se quiere, una definición—lo cual es mucho más grave—, transcribiré también la que di asimismo en el libro de referencia: que, a mi juicio, el humorismo es el zotal de la literatura.

Me he comprometido en el título a hablar de política. Gran ocasión para trazar unas líneas rebeldes, llenas de la ironía suficientes para ir a la cárcel.... Pero está de Dios que mis lectores tengan que verse defraudados de nuevo, porque no he de ser yo quien escriba esas líneas. ¿Miedo? No hay caso. En la cárcel—contra lo que opinan algunos—se vive divinamente. He ido de visita varias veces a «políticos» y ante aquellas celdas recogidas y confortables, con su buena mesa de trabajo, su estufa de petróleo, capaz de atufar a un Jean Valjeau y su silencio, me he sentido envidioso de los presos y he manifestado mis deseos de quedarme. Pero nunca me lo han permitido. El régimen de nuestras cárceles es inflexible y para ingresar en ellas son precisas cualidades especiales, ni más ni menos que para ganar una plaza en Aduanas.

¿Porqué entonces no escribo unas líneas rebeldes e irónicas—o satíricas—sobre política? Porque no subrayo el pesimismo de Jorge Manrique y, por el contrario creo que cualquier tiempo pasado fue peor. Prefiero el auto al coche de punto, y Benavente a Echegaray, y Baroja a Galdós, y la oratoria de Azaña a los interminables discursos de Castelar; y creo que están bien sustituidos el café cantante por el cabaret, las viejas diligencias por los expresos y las antiguas mulas de tranvías por los actuales empresarios de teatro.

Creo que hoy se escribe mejor que ayer y se ama mejor y se vive mejor, y se trabaja más, y se gana más, e incluso se tienen más deudas. Creo que hasta el aire tiene hoy mayor cantidad de oxígeno que ayer. Sinceramente: soy apolítico.

Todo el que ojeé con calma el mapa del mundo y posea cierto sentido vital, tiene que ser apolítico en nuestro tiempo. La pasada guerra ha traído a las almas la certidumbre de la muerte, el horror al sufrimiento, el desprecio a la moral y el ansia desatada de dinero. Sólo dos palabras han conservado bien sus pulmones después de aquellos cuatro años de respirar gases asfixiantes: la palabra deseo y la palabra lucro.

En tales condiciones, la política tiene que caminar hacia su disolución; en tales condiciones no puede haber política, y sólo le es posible la existencia a una forma de gobierno: el látigo ma-

nejado con las dos manos. Y los países donde mejor se maneja el látigo (Norteamérica, por ejemplo), son los más prósperos.

En realidad, me dan náuseas escribir para demostrar algo; pero si lo que dejo dicho demuestra alguna cosa, esa cosa es la condición bestial del ser humano, que no ha variado de ayer a hoy.

También he prometido hablar de las mujeres. La mujer es una criatura tan extraordinariamente hábil que, a fuerza de hacer resaltar sus defectos, los ha convertido en buenas cualidades. Y es, al mismo tiempo, tan extraordinariamente inconsciente que, merced al empleo vanidoso que hace de ellas, ha transformado sus buenas cualidades en defectos. Pero ahora pienso que tal vez mi idea queda un poco obscura, y me decido a aclararla con un caso concreto o—mejor—con un símbolo.

Por ejemplo: un lunar, se diga lo que se diga, es un defecto de la piel. ¿Y qué hacen las mujeres con ese defecto? ¿Lo ocultan? No. Al contrario: lo retocan, lo vigorizan, lo acentúan con sus lápices de tocador y, en suma, se enorgullecen de él. Es decir: elevan el defecto a la categoría de una buena cualidad.

Pero extreman tanto ese orgullo de poseer una buena cualidad, se muestran tan ufanas de su lunar, nos lo meten de tal modo por los ojos, nos piden tantas veces que se lo besemos, que caen en la vanidad y en la petulancia. Y de la buena cualidad, (el lunar), hacen un defecto, (el narcisismo). Esto en cuanto a un lunar, solo en cuanto a un lunar. Pero, ¿es que las cosas importantes del mundo son para la mujer otra cosa que lunares?

Yo, podría definirme en muchas anécdotas que debía contar. Pero no puedo contar ninguna de estas anécdotas. Y las que puedo contar, esas no debo contarlas.

Soy un ser despreciable. Tengo grandes aspiraciones. Y una aspiración máxima. Que es... no sé si me atreveré a decirlo. ¡Dáscome confesarlo! En fin... Haré un esfuerzo. La verdad, se trata de una cosa repugnante. Bueno, ¡allá va! Mi aspiración máxima... ¡qué vergüenza! Mi aspiración máxima es ser feliz.

**ANDRÉS CORCHADO**

CARBONES MINERALES  
Y VEGETALES

Condes, 1 Teléfono, 304

Farmacia y Droguería de Luciano Escribano Lozano

PRODUCTOS Y PREPARACIONES FARMACEUTICAS  
ESPECIALIZADAS. — DROGUERIA FARMACEUTICA,  
QUIMICA E INDUSTRIAL

Plaza Mayor, 40, y Gabriel y Galán, 1 :: CACERES :: Teléfono, 425

Baños de Montemayor (Cáceres)

GRAN HOTEL PAYÁ EL MAS ACREDITADO Y UNICO  
FRENTE AL BALNEARIO

AGUA CORRIENTE EN LAS HABITACIONES

GARAJE Y TELEFONO NUMERO 3

Dirección: Hijo de Payá

CERVECERIA "EL SANATORIO"

FIAMBRES Y MARISCOS

Calle El Brocense, 1 y 3 = Teléfono, 204

Julio Fernández Silva

Procurador de los Tribunales  
y de diversas Sociedades  
y Empresas de la provincia  
y fuera de ella.

C. ALDANA N.º 9—CACERES

## NOTAS DE SOCIEDAD

Saludamos en nuestra Redacción a don Juan Ramos, de Torremocha y a don Marcelino Holgado, de Sierra de Fuentes, presidentes respectivamente de los Comités radicales en dicho pueblo.

De Almoharín saludamos al secretario de aquel Comité Radical, don Pedro Agustín Mena Merino.

Ha estado entre nosotros unas cuantas horas el Presidente de la Confederación Nacional de Juventudes Radicales autónomas, don Miguel Carmona Sobrino, joven abogado de Madrid, acompañado del también joven abogado y profesor, señor Martínez Nielgo.

Regresó de Coria, el Presidente del Partido Republicano Radical de la Provincia, don Indalecio Valiente Alvarez.

Ha tomado posesión de su cargo de Catedrático de Latin de este Instituto de 2.ª Enseñanza, nuestro joven paisano y querido correligionario don Martín Duque, al que felicitamos muy sinceramente, por haber conseguido sus deseos de desempeñar esta Cátedra.

Días pasados falleció en ésta el Decano del Colegio Notarial, don Gabriel Alvarez.

Enviamos nuestro sentido pésame a sus hijos, nuestros buenos amigos.

¿Queréis comer bien?

Id al

**CIRCULO DE ARTESANOS**

Su abastecedor **Eugenio Alonso**, tiene muy buen cocinero y seréis bien atendidos.

**TERMAS DE MONTEMAYOR**  
(CÁCERES)

REUMA-PIEL - VÍAS RESPIRATORIAS - AVARIOSIS - GRIPE

Primero en concurrencia de todos los de su clase en España desde el año 1928, según estadística oficial

**Gran Hotel del Balneario**

140 habitaciones todo confort Cuartos con baño  
1.º de Junio al 15 de Octubre

**CAFE MERCANTIL**  
RESTAURANT-BAR

Servicios a la carta y por cubiertos

Plaza de San Juan (antiguo edificio de Hacienda)

FARMACIA, LABORATORIO Y DROGUERÍA

**P. ALONSO ESCRIBANO**

Plaza Mayor, 16 y 18 - Cáceres - Teléfono, 247

PILDORAS SOCRAM curan rápidamente las fiebres diarias, tercianas, cuartanas, y el paludismo en todas sus formas.

SELLOS SOCRAM calman instantáneamente los dolores de cabeza, muelas, oídos, reumáticos y menstruales.

# Por los fueros de la verdad

En el diario «Región», correspondiente al día 6 de febrero se inserta un artículo bajo el título «LOS RECIENTES SUCESOS DE ALBALA NARRADOS POR DOS DE SUS PROTAGONISTAS»; y como en dicho relato se falta a la verdad con un cinismo y una desvergüenza sin par, queremos darla a conocer para que la opinión no se llame a engaño.

Bajo el pretexto de resolver una crisis de trabajo, que ahora menos que nunca existía, se citó una comisión de patronos y obreros que ante el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia comparecieron y acordaron alojar 100 obreros de mayor necesidad—pues los de primera necesidad no pasan de 60—turnando 50 por semana. De esa comisión formó parte Diego Mellén Celestino, uno de los informadores de «Región»; y solo no se convinieron en el precio del jornal.

El día 28 del pasado mes se citó por el Ayuntamiento a los patronos y a la comisión obrera, faltando a la reunión el falso informante, y presentando un oficio de huelga como secretario de la C. del P., y a pesar de que ya los patronos cedieron a pagar los jornales a 2'50 pesetas. En dicho oficio se anunciaba la huelga para el día siguiente por la mañana y por tiempo indefinido; y se decía que el alojamiento no resolvía el conflicto, pretendiendo además otras cosas que no era la autoridad municipal la encargada de solventar; aparte de que era completamente ilegal e iba en contra de todo lo prescrito para tal fin en la Ley del Ministerio de Trabajo y Previsión de 27 de noviembre de 1931.

Se comunicó al excelentísimo señor gobernador civil, y es de suponer que ante la monstruosidad jurídica de sus fundamentos, ordenó la clausura de su centro. Fueron a la huelga tomando las salidas del pueblo e impidiendo por la amenaza y la fuerza que los vecinos trabajaran; hasta los ganados permanecieron encerrados el día 29 por que impedían sacarlos, y los que pastaban fuera quedaron abandonados ya que por imposición de tipo albiñanista se trajeron los pastores.

El día 30, garantizada la libertad de trabajo por la fuerza pública, lanzaron las mujeres a la calle que en grupo de unas 30 recorrieron el pueblo y se estacionaron a la puerta del Ayun-

tamiento, no a pedir trabajo como dicen arteramente los informantes, sino a insultar con frases de prostíbulo y tabernas al Alcalde y Secretario y a la misma fuerza pública. Mientras tanto, un grupo de unos quince obreros pertenecientes a la sociedad que tan criminalmente rige el Mellén, alentaban a las mujeres desde las aceras de la Plaza diciéndoles: «a ellos», «entrad dentro», «no tengais miedo».

En la noche de ese día, se reunieron los informantes en el domicilio social del P. R. S. y de allí salió el acuerdo de roturar al día siguiente una finca de particulares, mientras otro grupo asaltaría el Ayuntamiento. Amaneció el día 31 bajo la amenaza brutal del atropello, y las medidas tomadas por el Ayuntamiento y la fuerza pública, hizo fracasar tan descabellados planes. Las mujeres alborotaron como en días anteriores arrojando en sus insultos y frases poco airosas para pronunciadas por labios femeninos y alentadas por los inconscientes que desde atrás las animaban a asaltar el Ayuntamiento.

Así las cosas, llegó el día 1.º y se produjeron lo que se ha dado en llamar «sucesos de Albalá»; pero de muy distinta manera a como los relata «Región» por la confidencia de los que, con sarcasmo evidente para la clase obrera, se llaman sus protagonistas. A las 11 se situaron las mujeres como en días anteriores a la puerta del Ayuntamiento; y con una ferocidad rayana en el paroxismo pedían a voces que cambiara el Secretario y se les entregara la vara, mientras algunos obreros desde atrás las alentaban con rabia suicida.

Es altamente significativo que las alborotadoras, en su mayoría, son parientas del Secretario destituido al advenimiento de la República, y esposas de los encartados en el asunto. Hacia las doce y media los tres individuos que se citan en el relato que comentamos, y otro que no citan porque no estaba afiliado a su sociedad iniciaron el asalto

## SIMON BOHIGAS RODAS

REPRESENTACIONES DE AYUNTAMIENTOS

Avenida de Cervantes, 46

TELÉFONO, 193

secundados por las mujeres que arrollaron a un Guardia en la acometida. Se produjeron los disparos, siempre al aire por parte de la fuerza, y se dispersó la gente no sin que algún revoltoso disparara contra la fachada del Ayuntamiento.

Dice que a los asaltantes no se les cogió armas, y que en un segundo cacheo se le cogió al Marino un revólver entre la faja. La noticia está dada con intención que vierte veneno. ¿Se puede concebir que un solo guardia dentro del Ayuntamiento, teniendo encañonado a los cuatro asaltantes, pueda colocarle un revólver entre el cinturón y el pantalón en la parte posterior? ¿Es que se le puede colocar a un individuo un revólver en ese sitio sin que lo notara, y en aquellos momentos en que la única preocupación era salvar la vida? ¿Quién en aquellas circunstancias iba a desprenderse de un arma para entregarla a un revoltoso? ¿Por qué confiesa él mismo que era suyo? Y las navajas, ¿también se las echaron en los bolsillos sin que se dieran cuenta? No se puede buscar la impunidad de intenciones criminales con argumentos tan pueriles, señor informante.

Esta es la verdad de lo ocurrido. A los informantes de «Región» les consta en conciencia, si la tienen, que fué así. Pero como también señalan con aviesa y malévolos intención los orígenes del conflicto, vamos a demostrarles la falsedad de sus aseveraciones y a indicar a la opinión las verdaderas causas. Dicen que el «Encinar» y el «Toril» se los cede el Ayuntamiento a los propietarios para que éstos los den a los obreros que quieran votarles.

Con más descaro y con mayor cinismo no puede faltarse públicamente a la verdad. En los casinos y demás sitios públicos está expuesta para reclamaciones la lista de los 60 yunteros que ha acordado asentar en esas tierras el Ayuntamiento. El excelentísimo señor gobernador civil conoce el acuerdo y a ellos mismos les manifestó su agrado por tal medida.

En esa lista figura el presidente y varios socios de la C. del P. pseudosocialista, y muchos más de los R. S.; de los que menos figuran es del partido político del alcalde. ¿Quiéren decirnos por qué ha ido a borrarse al Ayuntamiento el citado presidente, y los de la sociedad que rige el informante, diciendo que no quieren tierra?

Y ya que tan propicio está a señalar causas, ¿se atrevería el secretario de la C. del P. señor Mellén a contestar a lo siguiente: ¿Cuál es su oficio? ¿De qué vive? ¿En que se emplea el dinero de la sociedad que usufructúa? ¿Por qué pretende cobrar jornales sin que los trabajen los obreros? ¿Por qué hace esas reclamaciones sin el consentimiento de algunos obreros, y sin que se enteren los de que en su nombre se iba a reclamar? ¿Por qué sus alianzas políticas no aparecen claras queriendo arrastrar a la sociedad que tan vergonzosamente regenta? ¿Por qué se llama protagonista de los sucesos, si ni siquiera apareció durante los días de huelga al frente de los manifestantes? ¿Por qué los abandona a su inconsciencia y siempre pone a cuatro desgraciados de pantalla? ¿Para quién va a ser su voto en las próximas elecciones? ¿A quién quiere llevar los votos de los socialistas aunque él no lo sea?

Y ahora permítame el otro informante Juan Cuello de Oro Pavón que le recuerde unas frases de su Diputado don Anto-

## NOTICIAS

La nueva Inspectora de 1.ª Enseñanza de la 6.ª Zona de Cáceres, doña Carmen Muñoz Manzano, nos saluda en atento besalamano ofreciéndose en su nuevo cargo.

Correspondemos gustosos al ofrecimiento que nos hace la señora Muñoz Manzano, poniendo a su disposición las columnas de EL RADICAL, para todo aquello que pueda beneficiar a la cultura.

Hemos recibido el «Boletín de la Cámara de Comercio e Industria», cuyo intesante sumario es el siguiente:

Actuación de la Cámara: Sesión ordinaria celebrada el día 15 de Diciembre de 1932.—Concesión de moratorias.—Consejo Superior de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación.—De interés para los comerciantes que tienen agentes vendedores.—Aviso a los exportadores.—Dirección general de Aduanas. Sección de Estadística.—De Ferrocarriles. Transportes de trigo.—Avisos de mercancías no retiradas.

## JAVIER Fotógrafo

ARTICULOS PARA AFICIONADOS

PABLO IGLESIAS, 12

(ANTES PINTORES)

nio Canales. Cerca de la C. del P. de Cáceres, hablando el que suscribe y el señor Cuello de Oro con el señor Canales, le decía el Diputado al entonces presidente: «mucho cuidado con Mellén; ya sabes lo que nos pasó la vez anterior; ten en cuenta que es.....». ¿Recuerda usted, señor Cuello de Oro? Pronto olvidó usted el consejo de su jefe.

Y por último; y para que más clara y patente quede su peculiar manera de obrar como consumado arribista y aspirante a un «enchufe», véase la insidia que lanza solapadamente contra el Cabo de la Guardia Civil de este pueblo. Lo último que debiera haber perdido son los sentimientos de gratitud; pero ni eso le ha quedado. Mejor que nadie lo sabe el Comandante del puesto.

En lo único en que coincidimos es en el aplauso a la intervención de la fuerza pública, a la que desde estas columnas damos mil parabienes por su acertada intervención; ya que con su tacto y prudencia evitó a este pueblo honrado y trabajador el día de luto a que tan obstinadamente quieren llevarle, con tal de conseguir fines que de ninguna manera se pueden alcanzar empleando medios legales.

V. BARRANTES

Albalá a 8 de Febrero de 1933.

Leed y propagad el gran diario radical de Barcelona

«El Progreso»

FARMACIA

DE

L. ESCRIBANO CALVO

Pablo Iglesias, 13 - Tel. 180

= C A C E R E S =

## Elpidio Solís Borrella

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS

Calle de los Capitanes Galán y García Hernández

Lea usted

## «EL RADICAL»

Páginas literarias

## «SIN ALMA...»

A la bella y gentil señorita.... mas no, no hace falta que cite tu nombre. Sé que lees con una mueca de desprecio, todas mis terribles y veraces acusaciones a tu infame conciencia, pero no me importa nada. Me alegraré que si te dignas leer este artículo no te encojas desdenosamente de hombros. Me alegraré también que recapacites. ¡Quizá te convengal....

Te amaba con delirio. La ausencia, en lugar de apagar las llamas de mi amor, lo engrandecieron, haciéndolo ideal, sublime, casi divino. ¡Amor puro, immaculado, amor de niño el mío! Pero, desgraciadamente, me he engañado... Y ahora veo, con amargo desencanto, que no me quieres... que no me has querido... que no me has podido querer nunca... ¡Y lo siento!... Pero no lloro... Un hombre no debe llorar... Mi corazón lacerado, oscurecido por intensa niebla, ha comprendido, al fin, que vosotras, las mujeres bellas, las mujeres elegantes, tenéis el corazón pequeño, como las comisuras de vuestros labios de amapola; que vosotras—repito—las mujeres frívolas, no amáis, no sabéis amar...

Sois como una pelota, sois como un juguete; admirables para el «flirt», pero incapaces del cariño honesto, del amor conyugal... ¡del amor que yo soñaba!

Os admiráis demasiado a sí mismas, y esto no podéis imaginar cuánto os desvirtúa.

Pasáis, no lo dudo, horas y horas ante el confidente espejo, absortas en la contemplación de vuestra mimica seductora, de vuestros adorables encantos...

La coquetería, arma que tan maravillosamente, esgrimis—tenedlo en cuenta—es de dos filos, y si bien hace poco me ha herido a mí, no tardaré mucho en verla furiosa revolverse contra vos...

Tengo un vago temor, sospechoso, y no sin razón que vosotras encantadores querubines no tenéis alma y por el contrario, os aseguro, que terminaréis muy mal.

He caído en la trama que tan hábilmente me has tendido, ¡y no me avergüenza confesarlo! Antes bien, me alegro de sufrir esta decepción, porque no he sido el primero, y no seré el último, pues que después de todo, yo antes—es cierto—¡te adoraba!... ahora... ¡te odia!...

PEDRO LORENZO Y MORALES

Casas de Don Antonio, 1933.

## CERVEZA MAHOU

REPRESENTANTE EN EXTREMADURA

Francisco Cruz Quirós

## Casa CASTAÑO

Cerveza «El Aguila» en bock Todos los días Mariscos

Moret, 7 CACERES Teléfono 197

## FÁBRICA Y ALMACENES DE PIMENTÓN



MARCA REGISTRADA

FELIPE LÓPEZ GARCÍA

CÁCERES - PLASENCIA - ESPAÑA

Nosotros estamos al servicio no solo de un sector social sino de la sociedad entera

(Del último discurso de Lerroux).

# EL RADICAL

Nosotros no queremos que la República se haga antipática a las gentes. Queremos que se meta en el corazón de las gentes por sus ejemplares normas de gobernar... Lerroux

## Otro fracaso manifiesto de los socialistas

Reproducimos a continuación un interesante artículo publicado en «El Imparcial» por el ex-socialista y nuevo correligionario nuestro señor Sánchez-Rivera:

A LA OPINION PUBLICA

### Por qué ingreso en el partido republicano radical

Hace tiempo que el autor de este artículo disienta en lo fundamental de la actuación del partido socialista en el Poder. Fuimos al socialismo en 1924, por ser la organización política más afín a nuestra ideología.

En el socialismo luchamos, como es notorio, con la palabra y con la pluma en defensa de lo que creímos justo durante los seis años sin ley. Pero en ningún momento aceptamos la ortodoxia marxista, lo que nos produjo censuras y entredichos. «Eso» de que la «lucha de clases» sea un mal irremediable y «lo otro» de que su única curación consista en el aniquilamiento de la «burguesía» por el «proletariado», no puede aceptarse como «dogma» más que por cerebros incultos o como tópico de mitin de buenos resultados «en otros tiempos»; no ahora, en España, donde la política desarrollada por un Gobierno del que forman parte tres socialistas, ha producido una tremenda crisis industrial y agrícola, sin beneficio para el obrero manual, de lo que es testimonio el número enorme de parados existentes.

En nuestro concepto sólo puede defenderse sensatamente un socialismo: el evolutivo, que calificamos de «posibilista». Aquel que propenda a nacionalizar o socializar grandes fuentes de riqueza o servicios públicos, atendidas las circunstancias económicas, sociales, de cultura, etcétera, «y en la previa seguridad de no agravar la situación del proletariado».

Cuando lo antes dicho se olvida—y es el caso actual del partido socialista español—«el resultado que se logre ha de ser forzosa e ineludiblemente contrario al fin anhelado». Pretender arrancar a un Estado «burgués»—y sigamos con el «tópico»—una legislación social excesiva e inoportuna; gravar con exceso la industria; producir y mantener la desconfianza en el contribuyente; arruinar a la clase media con una reforma agraria disparatada... todo esto y cuanto el lector, atento a la política nacional puede añadir, no es «socialismo obrero», sino «antiobrerismo», ya que su resultado es que la riqueza nacional en sus distintos órdenes se quebrante, cesen industrias, ciérranse establecimientos mercantiles con la secuela obligada y terrible de multiplicar el número de los «sin trabajo».

¿Que gran parte de la actual situación económico-social de España es imputable al capitalismo? Es posible; «pero ello no excluye de su culpabilidad a la colaboración socialista gubernamental». Cuando, por unas u otras causas, el resultado es el dicho, es forzoso «rectificar» o «retroceder». Si un partido que se llama «obrero» advierte, y es advertido que la obstinada prolongación de una híbrida política socializante, que mantiene el capital en perdurable zozobra, extiende el hambre lejos de mitigarla, «debe reconocer su fra-

caso y abandonar, sin más dilaciones, el Poder».

Sostenido el error con terquedad incomprensible o tristemente comprendida, no podemos continuar en el partido socialista quienes no admitimos la ruina de los ricos si no es para que vivan mejor los trabajadores. Por ello he de solicitar mi baja en sus filas unos días atrás, convencido de que la rectificación «es ya imposible».

El partido radical es hoy el más acorde con mi criterio personal, en lo esencial mantenido desde que salimos de la Universidad, diez y seis años atrás; en otros aspectos rectificado por la experiencia. De antiguo admiramos a don Alejandro Lerroux, por motivos ya expuestos en «Heraldo de Madrid». El programa de su partido permite, a mi juicio, que desarrolle, en el Poder o en la oposición, una política avanzada, europea, como promete el nombre del partido; pero «prudente, oportuna, posibilista». Yo, que al apartarme del socialismo, he dicho que sigo siendo socialista ideológico, «añado que el marxismo ha fracasado ruidosa y catastrófica-mente en todos los países, incluso en Rusia». Su aplicación práctica es el hambre, la desolación. Suprimir totalmente la propiedad privada, como Marx propugnó, no sé si será factible en un porvenir remotísimo; pero sostengo que al presente, y en muchos años, «es una utopía sólo equiparable a realidad hacedera por inteligencias rudimentarias».

No se puede, pues, sin ignorancia supina, ser «socialista integral». Hay que admitir la propiedad privada, con límite, condicionada, «sometida si se quiere a la utilidad general». Además, es de conveniencia difícilmente superable como «estímulo» para el trabajador. En muchos programas socialistas figura el ideal de que todo obrero llegue a habitar en una casa «suya». ¿Qué es esto, sino implícita defensa del derecho domiciliar?

Pero hay un «socialismo posibilista», tendente a «extender el bienestar entre los trabajadores «y hasta a suprimir en absoluto el paro obrero». Como para su éxito es obligado, inexcusable, no hostilizar sistemática o estúpidamente al capital, llegando así a subordinarle al interés social y colectivo, el partido radical podrá acometer, cual ninguno, esta magna empresa. A ayudarle, modestamente, según permita mi insignificancia, vengo a sus filas.

J. SANCHEZ-RIVERA

### Obra de caridad

La pueden hacer las personas de buenos sentimientos, socorriendo a Agustina Díaz Holgado, que se encuentra enferma de gravedad, así como su esposo y varios hijos, todos los cuales pasan por la más horrible miseria.

Habitán en el molino de las Tenerías Bajas.

## Una interesante carta de un socialista publicada en «El Imparcial»

«Carta abierta

### «La farsa del poder socialista»

«Señor director de «El Imparcial».

Muy distinguido señor mío: Perdone que le moleste con estas líneas, que en bien de España y del partido socialista desearía que se hicieran públicas. He meditado bien el paso que doy y creo que mi conciencia nunca me acusará de haber obrado con ligereza.

He leído la estadística que en el número de hoy reproduce «El Imparcial». La conocía por haber leído la Memoria presentada al Congreso socialista el año pasado. De ella se deduce que contamos con 75.133 afiliados en toda España. Es poca cosa ciertamente por ahora; pero si continúan en el Poder nuestros ministros y todos los conspicuos «enchufados» por ellos se reducirá extraordinariamente la cifra expresada. Yo deseo, como socialista «no enchufado», que se marchen cuanto antes los camaradas Prieto, Caballero y De los Ríos y vengán a prestarnos su apoyo intelectual para reorganizar el partido, cosa que no sé si podrán ya hacer ellos, pues es muy probable una excomunión en la primera Asamblea «seria e independiente» que se celebre, y tendrán que ser otros los que nos dirijan, con más autoridad y menos enemistades y rencores. Claro es que los nuevos dirigentes no podrán ser ni Cordero, ni Bugeda, ni Muiño, ni Saborit, por no permitirselo su escasas dotes culturales. Ni tampoco un Fabra Rivas, al cual un periódico de la noche llamó con razón «príncipe del enchufe»; ni Lucio, ni Carrillo, ni, en fin, ninguno de cuantos, por haber gozado de sueldos y gratificaciones espléndidas, han hecho sendos ahorros para poder vivir ya como burgueses.

Surgirán nuevos camaradas de valía y «austeros», que es lo que más apreciamos, pues si no el predicar las ideas socialistas es un sarcasmo.

Vivimos, políticamente, en medio de una gran farsa. Parece mentira que, dado el escaso poder de los socialistas, se nos tenga cierto miedo. No representamos ninguna fuerza avasalladora. No podemos declarar una huelga general porque la mayoría de los obreros no la secundaría. Si vamos a unas elecciones se verá cómo de esos «setenta y cinco mil» afiliados la mitad—y me quedo corto—votarán con los republicanos o con los comunistas. Tiene más fuerza hoy día la C. N. T. que la U. G. T. para las urnas republicanas. Todo esto lo saben los avisados ministros socialistas y por eso hacen lo del «enano de la venta».

¡Menudo es Prieto para darle un susto a cualquiera... que le haga caso!

Y a todo esto aumentan cada mes los obreros parados. ¡Gran fracaso de los ministros socialistas! Los obreros reflexionan y caen en la cuenta de que en tiempos de Primo de Rivera (y no digo de la dictadura, porque ahora hay más dictadores que antes) no se veía el espectáculo de tantos millares de obreros pidiendo limosna como se ven hoy, ni tantos jornaleros campesinos famélicos y asaltando fincas para no morir de hambre

como hoy. Porque entonces había más confianza en el Gobierno, con ser tan malo como era; y el capital no desconfiaba de los Poderes públicos. Había trabajo para todo el mundo, «como lo volverá a haber en cuanto se marchen los ministros socialistas».

Y esto tiene el dolor de decirlo un afiliado al partido que fundó el insigne «Abuelo», el insigne Pablo Iglesias, que si resucitase se volvería corriendo a la tumba para no ver lo mal que lo hacen los que quieren pasar por sus «aventajados» discípulos. ¡Y tan «aventajados»!

Y para terminar sólo me resta decirle al señor Azaña, que debe pensar en que «la poca distancia que hay desde el banco azul a la calle» no le va a servir para nada si se encuentra la vía pública llena de enemigos. Quizá sea menos asfixiante la atmósfera de la alcantarilla. Mida los pasos que hay hasta ella, por si acaso...

CÉSAR GONZÁLEZ

(Afiliado al partido socialista).

## Francisco Martín Merchán

AGENTE DE NEGOCIOS

Habilitado de Clases Pasivas y

Apoderado de Ayuntamientos

PLAZA MAYOR, 41-CACERES

## Estampas mortecinas del pueblo

La anchurosa plaza de la villa, dormía su tedio cotidiano y pueblerino.

Las aguas de una arcaica fuente de cantería, desgrana en la noche sus cantos seculares.

Las casucas de paradójicas simetrías, atraen mis ojos, con su arquitectura antiquísima de hondo sabor típico.

Los soportales están fríos y mudos.

Es de noche... El cielo es blanco y es azul... No hay estrellas... ni luceros. Pero si hay una blanca luna... de bellos rayos argentados.

Duerme el pueblo... y a los sonos de guitarras y panderos unos mozos despiden al día festivo que se va... y entonan al aire recias canciones... fuertes... viriles... transmiten ellas sus sentires... que recogen las mozas castas... entre los pliegues de las ropas albas de sus lechos.

Y luego, cuando ya saturado el alma y el espíritu con sus desahogos amorosos, tornan al hogar fortalecidos... con las esperanzas de otro día más... festivo.

VICTOR CASADO MARDUGAN

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

SMITH-PREMIER

MÁQUINAS DE OCASIÓN

DE DISTINTAS MARCAS Y PRECIOS

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

MULTICOPISTAS ADELDI

MÁQUINAS VICTORIA PARA

HACER PITILLOS

MÁQUINAS CRUZ PARA LLENAR

EMBOQUILLADOS

REPRESENTANTE:

EUGENIO COTALLO

Cáceres

## A nuestros colaboradores espontáneos

Advertencia importante

Hemos de advertir a todos nuestros amigos y correligionarios que nos envíen artículos para EL RADICAL, lo hagan lo más breves posibles, para poder publicarlos, así como también es requisito indispensable, que los trabajos vengan escritos en papel de tamaño de cuartilla, y por un sólo lado, firmados por su autor correspondiente.

Hacemos esta importante advertencia, para la buena marcha de la Redacción, y sólo se publicarán aquellos artículos que guarden las condiciones referidas anteriormente. Sobre los no publicados no se mantiene correspondencia, ni se devuelven los originales.

## La República y los republicanos

¿Dónde está la República que se les dijo a todos los ciudadanos españoles el día 12 de Abril? Pues bien, está entre todos nosotros, ciudadanos, no culpés a nadie, que nosotros solamente tenemos la culpa que consentimos que no se nos gobierne en republicano, en vez de dejarnos llevar unos por el impetu imperialista y otros por huellas soviéticas, que son dos extremos, pero que en España casi se tocan y nos van llevando, aún mejor dicho, nos tienen en la rasante del caos.

Pues nosotros, los republicanos, y todos los españoles, votamos a un régimen que no se nos aplica, y que tenemos derecho a disfrutar. Pues sepáno bien toda clase de autoridades. Por que en su mayoría todas las autoridades locales gobiernan a su antojo, porque no gobiernan nada más que para un sector. ¿Es que no saben gobernar en republicano? Pues se dan casos muy frecuentes que las mismas autoridades instigan a que se establezcan en los pueblos las luchas sociales, cosa que si no tenemos el suficiente tacto los españoles y renunciemos a esas instigaciones iremos al caos. Unos a la ruina y otros a la completa miseria. Y los unos tienen derecho a una vida de sosiego y tranquilidad y los otros a tener pan y trabajo, que es el verdadero camino por donde se pasea la armonía y la verdadera democracia, para que pueda llegar una nación al verdadero florecimiento del progreso.

Yo suplico a las autoridades y a todos los extremeños en general, que varíen de táctica y se ajusten a la democracia, para que todos veamos desaparecer este estado anárquico que se nos avecina y podamos hacer de nuestra región lo que tiene derecho a ser, un fuerte organismo nacional, lo mismo agrícola y ganadera que industrial, que es la única manera de llegar a la meta del progreso y la civilización. Y a eso se llega no haciendo alarde la autoridad del mando, ni los ciudadanos alarde de la fuerza; por que si repasais la Historia, veréis que los pueblos que florecieron fueron aquellos que se respetaron mutuamente.

MARCELINO HOLGADO DÍAZ

Presidente del Comité Radical de Sierra de Fuentes

Imprenta de García Floriano

CACERES